

花样菏泽 非凡回响

——菏泽市经济社会高质量发展纪实



风能助力乡村振兴



菏泽现代医药港园区

历史的洪流,在时序更替中奔腾;发展的航船,在奋楫争先里前行。曾经的菏泽,是山东省经济社会发展排名靠后的城市,产业发展底子薄、基础差、起步晚,“农业物产丰富”的先天优势也逐渐淹没在工业化发展的洪流中。党的十八大以来,菏泽牢记嘱托,强化改革韧性、激活内生动力,坚定不移推进“四个突破”,找准了一条错位发展、差异竞争的创新赶超新路径。地区生产总值由2012年的1783亿元增加到2022年的4205亿元,从山东省第13位跃升至第8位,实现了十年“三级跳”“五进位”,成为山东省发展速度最快、综合实力提升最明显的地市之一。2023年前三季度,菏泽市有7项指标增速居山东省第1位。

成绩的背后,蓝图恢宏,气吞山河,号角激越,催人奋进。在这座牡丹每年都如约绽放的城市,一幅幅抓落实、保民生的生动画卷,一段段推改革、促发展的华彩序章,一幕幕强信心、开新局的华丽蝶变,像极了傲雪迎霜后迎来国色天香的牡丹,成为绽放在菏泽大地上的“动人回响”!



龙蟠科技产业一角



产业发展有回响 擂鼓奋进势铿锵

产业兴则城市兴,产业强则经济强。聚力产业发展,菏泽市锚定“工业强市”战略基点,以工业提质增效能新一轮“突破菏泽”,加快实现“后来居上”目标。

在菏泽,新能源新材料等新兴产业跑出了硬“菏”加速度。新能源新材料代表未来技术变革和产业发展方向,是优化产业结构、培育新动能的重要领域。立足新发展理念,菏泽市紧抓绿色低碳高质量发展战略机遇,超前布局新兴产业,围绕锂电池材料生产、回收利用,致力于打造百亿级新能源新材料产业集群。

新能源新材料是战略性新兴产业,先导性朝阳产业。作为全球排名前列的新能源锂电池磷酸铁锂正极材料供应商,龙蟠科技拥有23项磷酸铁锂电池核心技术发明专利。2020年,鄄城县瞄准新能源产业的广阔前景,提前布局、率先发力,多次到江苏龙蟠科技股份有限公司总部考察、洽谈合作,当年年底龙蟠科技产业园项目在鄄城落地。通过集群发展、链式培育,从最初投资3亿多元的单体项目,衍生成为计划总投资超137亿元,分多个项目实施的科技产业园区。2023年7月,6.25万吨磷酸铁锂、10万吨磷酸铁项目,在鄄城县龙蟠科技产业园满产投产。同时,还发布了“再生1号”磷酸铁锂正极材料新品。

事实证明,这一选择具有高度的前瞻性和预见性。随着龙蟠科技各个项目陆续签约落地,不仅实现了鄄城县新能源产业从无到有、从单一到链条的重大转变,同时也填补了菏泽市锂电池产业链领域的空白。

在菏泽,生物医药等重点产业澎湃着“强劲动能”。业态一流、产业一流、模式一流的现代医药港正在悄然崛起,并日渐形成“一港四园”的新发展格局,千亿级规模产业集群呼之欲出。

截至目前,现代医药港园区已签约主导产业项目50余个,合同总投资额过150亿元,落地建设了泽宇药业、知和大药厂等20余个生物医药企业,涉及中药、化学药、医疗器械、大健康等多个产业链板块。全部达产后,可实现年产值300亿元以上。不仅如此,现代医药港与中国医药协会药品持有人委员会合作,建设了线上线下药品知识产权交易平台,从而汇集更多药品文号交易的信息流,为菏泽绿色低碳高质量发展创造更多的绿色GDP,真正把菏泽打造成为生物医药领域的“洼地”和“高地”。

在菏泽,产业模式创新同样为赋能高质量发展注入了新的活力。在鲁西新区,未元大健康产业园打造了全球首家生物医药全产业链智能化柔性共享平台。该项目创新推出的“共享”+“智造”理念,实现了“多品共线”的柔性组合生产,打破了生物医药生产“一线一品”的局限,解决了生物医药产业重资产投资的负担和创新性产品产业化落地周期长的产业瓶颈。该平台共建有28个车间、近百条生产线,可满足70%类别的药品落地需求。落地企业只需“拎包入住”,不需要投资建厂和组建运维团队,使药品产业化时间压缩90%,成本节约2/3以上。

在菏泽,无论是高端化工还是生物医药,都将“离岸”经济思维驾驭得轻车熟路。按照“研发在全球、孵化在菏泽,资源在全球、产业在菏泽”的思路,分别在北上广深等大城市搭建实验室和技术合作平台,打破人才、技术等瓶颈桎梏,打通科研成果转化的“最后一公里”,助力菏泽高质量发展。

强产业是稳经济的基础,新时代充满变革也充满机遇,我们需要的不仅仅是技术上的突破,更是改革创新精神上的突破。越来越多技术含量高、竞争力强、能够充分赋能经济社会高质量发展的

特色产业和新兴产业项目纷纷落地菏泽,并日渐行稳致远,以菏泽为“港”,千帆竞航,去更宽阔的海域、更高的平台追风逐浪、闯出名堂,而菏泽,同样是其能够逐渐在同行业中出类拔萃、脱颖而出的坚实后盾。

营商环境有回响 丝桐琴瑟“三步曲”

树高百尺,难离厚土滋养;枝繁叶茂,缘有雨露润泽。

据相关数据统计,近5年有6595家省外企业迁入山东,其中1130家省外企业迁入菏泽市,迁入数量位居全省16地市第1位。只有栽好梧桐树,才能引得凤凰来。菏泽的优化营商环境“三步曲”,不仅在短时间内招引多个同行业中的“翘楚”企业落地,还藉此机会迅速完成系列产业发展布局,可以说,这其中的“每一步”都走得非凡响。

在菏泽,我们看到了政府从“管理者”到“服务员”的变身。多年以来,菏泽市持续坚持实施市级领导包保重点项目责任制。各位市级领导围绕推进包保项目,通过深入调研、外出学习、现场办公等方式做了大量卓有成效的工作,通过市级领导包联牵头,县区各职能部门充分转变角色,变“管理”为“服务”,主动对接企业协助解决问题,在构建“亲清”政商关系的同时有力促进了项目建设,跨出了菏泽市打造营商环境的“第一步”。

2019年5月,菏泽市在全省首创“企业吹哨、部门报到”工作机制。得益于鄄城县“企业吹哨、部门报到”试点创新举措,龙蟠科技首个项目落地投产比预期提前了近半年。项目落地过程中,鄄城县严格落实“企业吹哨、部门报到”工作机制,并配备“企业秘书”,组建工作专班,吃住在工地,为企业营造无障碍发展环境,在要素保障等方面做到全流程、全周期服务。随着第一个项目的建成投产,18万吨磷酸铁项目、10万吨磷酸铁锂项目、10万吨正极极片回收项目、2万吨碳酸锂项目等陆续落地,实现锂电池上下游的全产业链闭链循环。

在鄄城县试点经验的基础上,菏泽市编制了《菏泽市“企业吹哨、部门报到、市县联动”服务手册》,从企业自身、部门单位、工作作风等方面明确了10类服务清单,从限期办理、发放服务卡、建立绿色通道、搭建直通车等方面明确了政务服务要求。此举,既解决了企业怎么“吹哨”的问题,又便于政府部门按照清单向企业“报到”,菏泽市向优化营商环境迈出了“第二步”。

2023年下半年,为了进一步优化营商环境,打造阳光透明的高效政务服务体系,菏泽市优化营商环境再次创新迈出“第三步”。在全市承担审批服务、监管监督、业务办理的职能部门开展“亮人员身份、亮制度职责、亮评价结果”专项行动,并印发《关于在全市开展“三亮”专题行动推动营商环境创新提升的实施办法》。

行动开展以来,全市各级各部门围绕“放管服”改革主线,聚焦服务企业、服务群众的全流程进行持续优化和改善提升。菏泽市公共资源交易中心启用招投标“不见面”模式,使投标企业不再受时间、地域限制,减少纸质文件使用及参与人员交通出行,更多有实力的非本地企业得以轻松参与竞标,切实降低企业投标成本,提高中小企业“参与度”,进一步激发市场活力。截至2023年11月底,菏泽市公共资源交易中心顺利完成“不见面开标”项目2997个,累计减少投标人往返约10万人次,节约成本1.65亿元,并大大缩短了开标时间,近百家企业的投标项目仅用30分钟即可完成开标,效率提升95%。

一项项优化营商环境举措的落地,如阵阵春风拂过,让来菏投资的企业吃下“定心丸”,走上“快车道”。栽下梧桐树,不单引来了更多的凤凰,还激活了当地的“一池春水”。大量本地小微企业孵化起势,规模企业“撸起袖子加油

干”,政府借一双“看得见的手”,让符合市情、富有特色、勇于创新又前景看好的项目企业集聚成势,引燃星星之火以燎原。

曹县聚焦机制创新、人才引育、数字赋能,强化政策支持保障,优化电商发展环境。通过优化电商产业园区布局,设立电子商务服务办公室、返乡创业服务中心、招才引智服务中心、高校毕业生就业服务中心、知识产权维权中心等一系列举措,打出优化电商产业发展一套组合拳,电商产业发展环境持续优化。截至目前,曹县已累计吸引包含3名博士、近百名硕士、近万名大学生在内的5万人返乡创业,带动35万人从事电商行业。

近年来,随着交通基础设施日臻完善,很多地区传统的区位优势略显黯淡,反而营商环境、土地政策、税金扶持等一系列“软实力”越来越受到投资企业的青睐,甚至成为各地政府招商引资工作的“杀手锏”。菏泽市优化营商环境的“三步曲”让政府这一双“看得见的手”既有力又有温度。

文化“两创”有回响 长笛袅袅润人心

知所从来,方明所去。

中华优秀传统文化,是流淌于血脉之中的力量,推动中华优秀传统文化通过创造性转化、创新性发展走向现代化,点滴之间的波澜壮阔蔚为大观。菏泽作为黄河入鲁第一市,相传是伏羲桑梓、尧舜故里,纵享四省通衢、人文荟萃,黄河文化、牡丹文化、红色文化、水浒文化、祖源文化在这里交相辉映,一城牡丹绽放出千年文脉。

菏泽市深刻把握“两个结合”,加强谋篇布局,深耕人文沃土,探索开辟中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展新路径,推动优秀传统文化在“牡丹之都”不断迸发新的活力,走出了“向下生根、向上生长”的文化“两创”新路。

近几年,外表华美、兼具文化内涵的曹县汉服火爆“出圈”,让村镇面貌焕然一新。在大集、安蔡楼等乡镇新建的汉服展示馆内,来客络绎不绝,汉服表演成为农村节庆喜闻乐见的节目。作为中华传统文化的优秀载体,汉服承载了国人千年的情感寄托和对美好的追求,而“上衣下裳,天地阴阳”“圆袖交领,天圆地方”“中缝垂带,人道正直”更是饱含传统的民族智慧与朴素的人生哲学,对此如何利用转化,让其既能“活起来”,又能“走出去”,对我们的文化“两创”工作来说影响深远、意义重大。曹县汉服企业有2282家,其中原创汉服加工企业超90%,10万多人从事汉服产业。预计,2023年曹县汉服网络销售额将突破70亿元,占据全国40%的市场份额。

汉服产业“崛起”,折射的是民族文化自信和乡村振兴新路径的时代“绽放”。

菏泽人对牡丹的热爱是渗透到血脉里的,不仅种牡丹、研究牡丹、发展朝气蓬勃的牡丹产业,而且还赏牡丹、画牡丹、创新发展牡丹书画产业。

在“政府引导+社会投资”模式下,菏泽市巨野县真正做到了想学画有人教、想画画有地去、想卖画有人收。如今,巨野县拥有牡丹绘画相关产业从业人员2万余人,绘画专业镇8个、专业村50个、基层画院49家、镇村书画创作室600余家、装裱店300余家、购销网点1000余家;国家级书画家62人,省级书画家147人;年创作书画作品120余万幅,远销40个国家和地区,2023年预计产值达20亿元。近年来,巨野工笔画相继亮相青岛上合峰会和上海进口博览会,并出现在各种中外友好交流活动场景中,书画产业俨然已成为当地特色产业和群众致富“新密码”。

在菏泽,像汉服和牡丹书画这样的文化“两

创”新秀还有很多。传统文化的表现形式不再局限于传统意义上的搭台唱戏,而是为更多既能带动群众致富,又能叫响品牌的“好戏”搭好台、造好势,彰显特色聚人气、树优品牌暖民心,让“向下生根、向上生长”的菏泽文化“两创”底色越擦越亮。

后来居上有回响 高歌猛进谱华章

如今的菏泽,“四省通衢”不再仅是区位优势,而是妥妥的朝发夕至。2021年,牡丹机场正式通航、鲁南高铁菏泽段通车,为菏泽牡丹飘香世界架起了“空中走廊”和“陆上通途”;洙水河、新万福河航道顺利通航并实现通江达海联通辐射;高速公路实现“县县通”,通车里程近3年翻了一番。菏泽日益成为“水陆空”全方位立体交通枢纽。

惟其艰难,方显勇毅;惟其磨砺,始得玉成。

“三年攒钱、三年垫台、三年盖房、三年还账”,曾经是黄河滩区群众艰苦生活的写照。鏖战黄河滩、决战大迁建,克服引黄抽沙、村台沉降等“十大难题”,投资150亿元、历时五年日夜奋战,圆满完成黄河滩区居民迁建这个菏泽历史上最大的民生工程,14.6万滩区群众彻底摆脱贫患之苦,过上了安居乐业的幸福生活。

城市,让美好生活触手可及。在和谐宜居城市上,菏泽坚持精心规划、精致建设、精细管理,做足绣花功夫,补齐县域短板,城市生活品质、环境品质、人文品质不断提高。

锚定和谱宜居“大”目标,做足穿针绣花“细功夫”。有力有序推进棚户区改造,实现城市建设旧貌换新颜;打通城市断头路,疏通城市交通造血脉;加快网络基础设施建设,积极打造“智慧城市”;清理疏浚城市水系,共同守护碧水蓝天。打造“牡丹花开”志愿服务品牌,实现文明善举处处可见;同心共创全国文明城市,让菏泽大地和风拂面、高光闪耀。

一串串秘钥在手,解码菏泽城市发展蝶变!

补齐和谐宜居县域短板,同谱幸福城乡“新篇章”。菏泽市坚持高点定位、统筹谋划,各县区因地制宜,利用资源禀赋,发挥特色优势,全力推进城乡人居环境同步提升,将提升幸福感的工作做到了群众心坎里。在成武文亭湖畔,“水上公交”的标识牌很是醒目,游客和市民可以乘船环游整个县城,也可以在中途站点下船上岸逛一逛“郜城水街”和“相马湾商业街”,当地居民甚至可以乘船出门到超市购物、到工厂单位上班。湖中心的鸟岛上,十几种鸟类上千只鸟儿在这里繁衍生息、嬉戏打闹,好不热闹。夜晚华灯初上,许多游客选择来这座小城夜游,远离都市喧嚣,近水、近桥、近良木灵禽,灯光勾勒出悠闲的线条,摩天轮旋转出优雅的弧线,而这些,只是宜居宜业新菏泽的一个缩影。

一双双巧手“绣花”,绘就幸福菏泽新画卷!

如今的菏泽,城市规模日渐扩大,城市功能日臻完善,城市品位提档升级,市民的获得感、幸福感、安全感显著增强。

非凡回响,注定非凡而响。新时代赋予新使命,新征程呼唤新作为。产业发展铿锵奋进,营商环境日益优化,“两创”新秀灿若星辰,城市功能日趋完善,菏泽市在“突破发展后来居上”的征程中以爬坡过坎的毅力和“一张蓝图绘到底”的韧劲为山东经济社会高质量发展写下了生动注脚,“回响”的是忠诚担当,更是初心使命。潮平两岸阔,风正一帆悬,让我们共同期待在下一个十年更加非凡响的新菏泽!

王亮